

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4,50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia
Año XXXVIII.—Núm. 16.512

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Meucheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

VALENCIA MARTES 2 DE NOVIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Las pieles son las joyas predilectas
de las señoras y señoritas elegantes
Ventas al detall, solo por 15 días
en los ALMACENES al por mayor de la calle de Pérez Pujol, n.º 10.
Precios incomparables, jamás vistos en Valencia.

Episodios de Nick Carter
CUADERNOS DEL 1 AL 12
De venta en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, calle de Miñana, núms. 7 y 9 : : : :
20 céntimos cada cuaderno

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
CRÓNICA
Madrid 1.º

La calma política se acentúa en estos días festivos más aun. Además, ya no puede haber nada de sensación hasta que las Cortes estén funcionando. Y la gente aguarda tranquilamente, esperando a que el Parlamento le brinde motivos de comentario y acaso de emoción. Si bien se pondrá tanto esmero de empeño en realizar labor contemporizadora, que bien pudiera ocurrir que las sesiones carezcan de interés emotivo.

Todas las cuestiones planteadas, que parecían traer al Parlamento ruido de tormenta, es posible que se arreglen de modo que no ocasionen debates ruidosos, cuando menos tan ruidosos como hasta hace pocos días se vino creyendo. Y en cambio queda ahora un punto, con el que no se cuenta, que podrá tener verdadera importancia, si los anuncios de algunos, que se dicen bien enterados, no quedan en simples anuncios.

Se ha dicho que el jefe de los conservadores don Antonio Maura, resuelto de una manera ya definitiva a actuar activamente en la política, va a tomar parte en el debate político ó a plantear uno con cualquier motivo propio, para hacer una dura crítica de la actuación de este Gobierno y de la marcha general de la política desde la caída de los conservadores en 1909. Claro está que si el señor Maura hiciera un discurso de furiosa oposición, quebrantaría al Gobierno y sería la situación gobernant, pero son pocos los que creen que el ilustre político venga a la Cámara en ánimo de hacer verdadera sangre al Gobierno, que por otra parte en ese caso, con el apoyo de los liberales, podría salvar el escollo que representaría la actitud de don Antonio y aun quizá sin que se llegara a una votación, que el señor Maura, conociendo las escasas fuerzas que tiene en el Parlamento, no provocaría.

La importancia de una actitud, de un gesto de don Antonio ahora, no estaría en poder provocar una crisis. En eso no podemos creer, teniendo en cuenta cuál es la composición de fuerzas del actual Congreso. Pero un gran valor moral y social sí que podrían tener sus palabras y hasta para lo futuro una gran trascendencia, si el plano en que se colocaba el jefe de los conservadores era distinto de ese en que ha venido actuando, esperando para ser poder a que una fuerte corriente de opinión le saque de su casa y le imponga la necesidad de gobernar. Ha de ser el contrario. Si el señor Maura aspira a gobernar, y desde luego de momento eso no puede venir, ha de levantarse bandera en el sentido de ir él a buscarse, trabajando activamente esa opinión, cuyo concurso espera. Maura podría ahora empezar una campaña energética, que le pusiera en condiciones de ir un día al poder nuevamente con un fuerte partido detrás, pero ese partido no se hará solo para buscar a Maura y llevarle al poder. Será preciso que él se lo busque y se lo haga y le conduzca a la lucha política activa, energética y constante, para en un momento dado no recibir el poder, sino perderlo en nombre de ese partido.

Por esto, el valor de cualquier acto que ahora Maura realizara sería un valor a liquidar en el porvenir. De momento solo tendría el valor de la iniciación de una campaña que podría ser camino de poder. Por aquí los viejos y expertos políticos no ven para el Gobierno peligro alguno inmediato. Y el porvenir... es cosa de la que en pocas cuestiones se puede hablar y en política menos, porque lo que más lógico y más racional parece, suele resultar a menudo, en la realidad, totalmente defraudado.

La prensa de la izquierda censura ahora a Romanones y a sus aliados, para las elecciones. Prieto y Melquíades Álvarez, porque el conde se ha entendido con los conservadores, que a su vez están coligados con otros elementos de la derecha. Dicen que el jefe de los liberales no es consecuente y que hace mal, cuando las derechas tanto le atacan, en prestarles indirectamente el menor apoyo. Ya, añaden, tendrá que convencerse de que conveniencia es ésta en ponerse decididamente frente a las derechas y en darles la batalla.

Para nosotros, la realidad es bien otra. Creemos que eso de derechas é izquierdas ha pasado de moda. Las campañas políticas en el futuro han de obedecer á ideales de momento, sobre problemas del momento, sin esas garantías de liberalismo de morión y de la reacción esgrimida como fantasma. Pasaron esos tiempos. La política ha de responder á cosas de más sustancia. Los pueblos no se mueven ya en torno de tópicos.—X.

Noticias de la guerra

RUMOR SENSACIONAL
Esta madrugada se ha recibido un telegrama de la Coruña, en el que se dice que en aquella capital circuló ayer con gran insistencia el rumor de que el retrazo en llegar á aquel puerto el buque holandés "Auberna" obedecía á reparos puestos en el puerto inglés de Falmouth, debido á que á bordo viene para Madrid, en concepto de embajador extraordinario, el canciller alemán von Bulow.

Se añade que el gobierno inglés discute el caso. Este rumor no ha sido confirmado oficialmente, y solo lo publicamos á título de información.

SOBRE LA PAZ
El periódico alemán "Arbeiter Zeitung" publica lo siguiente:
"Tenemos la impresión de que las potencias de la Entente han reconocido que no se va á sacar nada en limpio, y que cada día de guerra aumenta el número de muertos y de pérdidas inútiles. Al fin y al cabo, somos todos miembros de una misma Europa, de una misma cultura; la guerra no está lejos de su fin."

LA DECLARACION DE MONSIEUR BRIAND
Al constituirse el nuevo Gabinete francés, su presidente, monsieur Briand, formuló esta declaración oficial:
"Descansamos declarar categóricamente á nuestros aliados y á nuestros enemigos que el cambio de ministros no significa en modo alguno que cambie la política de Francia. La política francesa se resume en la palabra victoria. La paz con la victoria. Esta es y debe ser la divisa de todo ministerio francés. Por la paz entiendo el restablecimiento del derecho de cada país de dirigir su existencia propia y de cultivar su propia civilización sin usurpación de los derechos de su vecino. Por la victoria entiendo el aplastamiento del militarismo alemán."

LO QUE CUESTA LA GUERRA
De los datos publicados por los respectivos gobiernos, resulta que los gastos de la guerra hasta el 20 de octubre último han sido:
Gran Bretaña, 30.815 millones; Francia, 20.640; Rusia, 18.620; Italia, 3.216. El total es de 73.293. Alemania, 36.900, y Austria-Hungría, 13.811. El total es de 49.111. El total general de los gastos de las diversas potencias pasa, por tanto, de 122 millones de millones, sin contar en esa suma las pérdidas y los daños de guerra.

EL EMPERADOR GUILLERMO EN SAN QUINTIN
Dicen de Amsterdam que el Kaiser ha asistido á la inauguración del monumento erigido en el cementerio de San Quintín á la memoria de los soldados franceses y alemanes muertos en los hospitales militares, de resultados de heridas.
Acompañaba al Emperador Guillermo el duque de Brunswick, y fué recibido en la entrada del cementerio por el Príncipe Eitel-Federico.

UNA ALOCUCION DEL EMPERADOR DE AUSTRIA
De Viena comunican que el Emperador Francisco José ha dirigido á sus tropas del frente italiano esta orden del día:
"En la orden del día del 29 de julio os dije que os esperaba días penosos. Estos han llegado. Habéis tenido tres meses de luchas terribles. La bravura heroica, la perseverancia tenaz, los sacrificios admirables de las tropas, el brillante mando y la inteligente cooperación, unidos á la mayor fraternidad de todos los ejércitos, han realizado verdaderas hazañas, manteniendo la guardia leal del SO., y escribiendo una página gloriosa en nuestra historia militar.
Pienso, con plena confianza en vosotros, sobre la enorme tarea que tenéis que realizar contra los bravos enemigos. Yo sé que no solamente cumpliréis vuestro deber, sino que con el corazón latiendo de adhesión por vuestro Emperador y vuestra patria, habréis de llegar á realizar grandes cosas, puesto que ya os habéis mostrado héroes. Desde el fondo de mi corazón os envío mi agradecimiento y mis saludos."

EL CZAR EN EL FRENTE DE BATALLA
De Petrogrado comunican que el Emperador Nicolás ha estado en el frente Meridional, siendo recibido por el comandante en jefe, general Ivanof, quien le hizo un largo relato de la situación.
Después, teniendo á su lado á los generales Ivanof y Brousilof, pasó revista á una brigada mixta que iba á entrar en acción. Esa revista tuvo un aspecto interesante, pues tenía lugar en las proximidades de un combate de artillería que alcanzaba toda su plenitud.
El Soberano distribuyó recompensas á la tropa, habló extensamente con las hermanas de la Caridad, que cumplen su piadosa obra

bajo el fuego enemigo, otorgándoles medallas de San Jorge. Visitó igualmente los hospitales de campaña.
El día 16, el Emperador visitó los ejércitos de los generales Stcherbatchof y Letchitchy, arengando á los soldados y diciéndoles que estaba orgulloso de hallarse á la cabeza de tropas tan valientes. Colocó la cruz de San Jorge al general Stcherbatchof, abrazándole luego.
En todas partes la presencia del Czar y del Czarevitch provocaba un entusiasmo delirante en los jefes, los oficiales y los soldados, locos de alegría al ver entre ellos al Soberano generalísimo.

PARTE OFICIAL DE ALEMANIA
El cuartel general alemán, en comunicado que transmite un radiograma de Nordeich de las doce de la pasada noche, dice lo siguiente:
"Frente Occidental.—En Champagne, en el frente de Tahure, rechazamos los contraataques de los franceses y mantenemos nuestras posiciones de Butte de Tahure. En Combrès se han desarrollado grandes luchas. El teniente Beelek ha puesto fuera de combate en una lucha aérea á un avión enemigo.
Frente Oriental.—A ambos lados del ferrocarril de Tukun á Riga nos hemos apoderado de la línea Ragazani, Commer, Jansen, en la costa. Al Sudoeste de Dunaburg hemos rechazado los ataques de los rusos. Entre Sveviten y el lago Ilsen continúa la lucha, sufriendo el enemigo grandes bajas. En Olay derribamos un avión ruso é hicimos prisioneros al piloto y al observador.
En los Balcanes.—Los austro-alemanes se han apoderado de una altura al Sur de Gran Milanovac. Ha caído en nuestro poder Kragujevac y Tribunovoser, al Este del Morava. El ejército búlgaro ha rechazado á los serbios de las alturas de Planinika-Slatina, al Este de Siljao, al Oeste de Bala-Balanka y al Este de Vlasotina. Los prisioneros hechos en este frente durante el mes de octubre ascienden á 233 oficiales y 3.004 soldados; además hemos cogido 23 cañones y 8 ametralladoras."

COMUNICADOS OFICIALES DE FRANCIA
De París se han recibido los comunicados diarios de las tres de la tarde y once noche, que contienen estas noticias:
"En Champagne los combates han continuado ayer tarde en la región Tahure, sin modificación en las respectivas posiciones.
Sin embargo, hicimos un centenar de prisioneros itales, además de los que han sido mencionados en la acción importante de la noche de ayer."
"En Bélgica, en el sector de Lombaerde, vivo cañoneo de los alemanes, acompañado de aparentes preparativos de ataque, que nuestra artillería ha impedido. En la Champagne, en todo el frente entre la cota 113 y Tahure, y el Sur de este pueblo, los alemanes bombardearon con granadas venenosas las posiciones francesas, y colocaron pasarelas para franquear nuestras trincheras; pero fueron rechazados con grandes pérdidas."

INFORMACION OFICIAL DE RUSIA
El Estado Mayor moscovita ha autorizado la publicación del siguiente despacho que comunican de Petrogrado:
"El ala izquierda del ejército del general Hindenburg, mandada por el general Lautenstein, y encargada de cercar Riga, recibió antayer un nuevo y rudo golpe en forma de un violento ataque efectuado por el ala derecha rusa, que manda el general Rausky, contra las grandes fuerzas alemanas que habían franqueado el Misa al Nordeste de Mitau.
En la noche del viernes al sábado, los rusos habían atacado con extremada violencia; pero los alemanes, sólidamente atrincheros en la orilla Norte, habían, en general, resistido el asalto.
Sin embargo, la tercera y violenta ofensiva rusa ha dado por resultado un éxito completo.
Los alemanes, que han sufrido grandes pérdidas, han tenido que volver desordenadamente hacia la orilla Sur, prseguidos por los rusos, que han hecho numerosos prisioneros y tomado varias ametralladoras."

LA ACTITUD DEL JAPON.—DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO
El conde de Okuna, jefe del Gabinete japonés, ha formulado declaraciones importantes, que el telegrafo nos transmite en esta forma:
"En noviembre del pasado año—dice el conde de Okuna,—se habló de la participación que el Japón había de tener en las operaciones de Europa. Pero entonces hubiera sido preciso enviar 400.000 soldados, sacrificando 200.000 como mínimo, que había de ser reemplazado por otro número igual.
Era necesario, pues, que Rusia é Inglaterra comprendiesen la imposibilidad de esta operación á tan larga distancia, pero el Japón estaba y está dispuesto á prestar todo el apoyo moral y material á los aliados.
Los arsenales japoneses y las factorías militares y las fábricas de armas y municiones están todos en actividad, movilizados como en tiempo de guerra.
Además, el Japón asume voluntariamente el papel de centinela avanzado del extremo Oriente, impidiendo que los enemigos levanten en armas las poblaciones musulmanas, vigilando el ferrocarril transiberiano que sirve para aprovisionar á los rusos.
En el momento de la salida de Delcassé del ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, trabajábase de acuerdo con el Japón para extender por la Indochina la convención franco-japonesa, y sería muy útil que se activaran estas negociaciones en beneficio de ambos países; así, mientras los aliados se batan, los japoneses no permitirán en manera alguna que surjan enemigos, y que éstos puedan atacarnos por la espalda."

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

El día de la paz

Como sabe seguramente el lector, hay en Inglaterra una corriente pacifista. Es seguro que la hay, de un modo callado, en todos los países. La necesidad del triunfo, la convicción decidida de obtenerlo, no impide que se sienta el cansancio de lo que cuesta. Esto es la guerra.
En ningún país se halla incrustado en la realidad como en España, ese anhelo. El día de la paz es hoy entre españoles la meta general. La grande ilusión de Norman Angell tiene una realidad más amplia en estos momentos: la paz rápida.
Se ha hablado de un Mensaje de las mujeres francesas á las mujeres alemanas; de una comisión de pacifistas ingleses enviados á Suiza á estrechar la mano de sus camaradas alemanes, y obtener de ellos la deposición inmediata de las armas. Pura ilusión. Han sido derrotados en el Congreso de Bristol los pacifistas ingleses. Han obtenido siete votos contra una mayoría aplastante. No obstante, es indudable que se sienten ya síntomas de cansancio y repugnancia por la vida guerrera, en la cual la alegría viene envuelta con la muerte. Esto no es la vida europea. Una tempestad prolongada nos lleva á pensar en lo desconocido. Cuando los trastornos atmosféricos son rápidos, el ánimo del hombre se inclina por el contrario á mirarlos con regocijo como mal necesario. No así cuando el huracán devasta. Entonces la obra paciente y constructiva del hombre, perece. Este, si logra salir con vida del temporal, ha de rehacer, si quiere vivir, su pasado.
Ha venido á ser la paz en las circunstancias presentes, lo que antes la guerra para los belicistas.

El día aproximado que puede hacerse para dar forma á esta idea—el deseo de paz—es el de un campamento de carreras á pie ó en bicicleta; los que luchan en el campo no desean el premio, pero, al propio tiempo, apetece que la cosa concluya, para que sus músculos recobren la elasticidad normal.
La paz se desea, pero nadie admite la posibilidad mientras el juego no termine.
En España, como decíamos antes, ha llegado á ser tanto ó más que en parte alguna, una meta. La vida nacional se halla encerrada en una estancia que no puede ser abierta, al parecer, sino el día de la paz. Para ese día queda aplazada toda decisión y todo movimiento. Esa parálisis no es, sin embargo, progresiva, sino pasajera. Tal es la cábal de nuestro proyecto. Contrasta poderosamente lo que se proyecta para ese día, con lo que se deja de hacer ó se aplaza todos los días. La vida comercial, la política, la internacional, van, según un optimismo bastante difundido, á renovarse el día de la paz pacífica.

Es indudable. Ese día, Europa va á hacer acopio de energías; va á concentrar de un modo metódico su vida. De ese mismo recogimiento surgirá una exaltación vital enorme. La fiebre de construir, de hacer y rehacer va á sustituir á la fiebre de destruir. La política interior y exterior girará vertiginosamente. El pacifismo, el nacionalismo van á librarse rudas batallas, en las cuales el sedimento de odios, las brasas de la hoguera aún encendidas, las miras altruistas, darán al panorama social un relieve magno de ideas, programas y palinbioses. De la guerra va á brotar una inmensa vegetación de repercusiones. Los hombres, los partidos, las políticas van á sacar del hecho colosal, sin precedentes en su magnitud, todas sus enseñanzas y advertencias. El cáliz del dolor guerrero será apurado. Los vencidos buscarán responsables de sus derrotas ó de sus extraviados.
En la propia casa, los vencedores ídolos que enaltece. En otro orden de cosas ¿se va á abrir una era de guerras ó de paz? ¿De exaltación de los atributos humanos?

A España, por su parte, interesa grandemente cuando se refiere con los nuevos aspectos de la vida europea. ¿Podrá España vivir apartada de la vorágine? ¿Podrá mantenerse imperturbable en medio de la Europa recomenzada? Según del lado que se incline la victoria, y según también el género de paz que se firme, los pueblos trabajarán por nuevas coaliciones. En ese caso, España será solicitada. Ese es nuestro problema. ¿Sabremos aprovechar las enseñanzas de la guerra? El momento va á ser para España decisivo, como lo está siendo ya á estas horas.

Hay en la actualidad un reflejo del conflicto europeo en nuestro país. Es semejante á la luz de una linterna en la oscuridad. La guerra ha iluminado nuestra oscura actitud inmóvil. De esa proyección de linterna ha surgido la lucha entre germanofílos y francofílos. Esa lucha, que en ciertos momentos parece un derivado de nuestras guerras civiles, será fecunda si sirve para que se inicie en España un interés verdadero para conocer el contenido interno de los otros pueblos.
El día de la paz bien puede ser disculpa, aplazamiento de aplazamientos. Ese día, ¿tomaremos parte activa en los movimientos que se inician? ¿Habrá servido el apasionamiento de ahora para que entremos en la órbita internacional? ¿Tendremos una organización nacional? ¿Repercibirán venturosamente para nosotros sus efectos? ¿Serán, por el contrario, días de desventura los nuevos días?

JUAN GUIXE.

(Prohibida la reproducción.)

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Crónicas de viaje

Desde Inglaterra

Aun cuando la prohibición de saltar á tierra es terminante, la necesidad de atender á los diferentes asuntos del barco hace que me decida á ir á Cardiff. El capitán, por su parte, tampoco puede prescindir de despachar los trámites reglamentarios en el consulado y en la misma Aduana, y arrojando ambos las posibles contingencias á la infracción de la *Atiens Restriction* (seramen) *Order*, nos vamos cada cual por su lado, llevando muy bien guardada la famosa cartilla de identidad. Al myndomo de un vapor español que fué encontrado en tierra sin ella le costó estar dos días encerrado en la cárcel bebiendo té, porque otra cosa—según cuentan—no le dieron los ingleses.

A cada paso hay pegados en las paredes, en los cristales de las tiendas ó en grandes cartelones adosados al muro, enormes letreros con sugestivos dibujos, invitando al pueblo á alistarse en el ejército. Uno de estos reclamos consiste en la copia de una carta de lord Kitchener pidiendo 100.000 hombres. Las oficinas de reclutamiento, situadas en los puntos más céntricos de la ciudad, no parecen, á pesar de esto, muy animadas. El pueblo inglés ha dado, voluntariamente, lo que podía dar; ahora, si no se ejerciera por las mismas sociedades obreras y por los patronos cierta presión sobre los hombres jóvenes, no iría nadie más á las filas. Esta presión que ejercen las sociedades obreras es producto de un compromiso con el gobierno para facilitarle la gente necesaria al ejército, sin recurrir al servicio obligatorio, que aquí nadie quiere.

Esto me lo han contado personas al parecer bien enteradas, y como me lo cuentan yo lo cuento, y además porque lo creo muy posible, dado el carácter especialísimo de los ingleses, que se resisten á toda innovación que suponga un cambio demasiado radical en sus costumbres, aunque ello les cueste sacrificios de importancia.
En una hora que llevo deambulando por la ciudad he sido finamente invitado por lindas misses á depositar un óbolo para los heridos, en unas cajitas muy monas. A cambio de las monedas, las postulantes entregan unas banderitas. ¿Quién se resiste al regalo de una muchacha simpática? Lo cierto es que tengo necesidad de cambiar media libra—media libra en papel, porque el oro ya no circula en Inglaterra,—para poder atender á las rubias—casi todas son rubias—protectoras de los heridos, ó de quienes sean sus protegidos, pues bien cierto aun no lo sé, porque entiendo mal lo que me dicen y porque como me parece más correcto no tomar la banderita cuando me la ofrecen, me quedo sin las perras y en ayunas de su verdadero destino.

Ante la frecuencia con que me encuentro con las rubias del cajonito, me hago hurra y tierra la bolsa. Pero las chicas son tan bien educadas, que no por eso se enfadan. Con su vocería ligera, contestan á mi negativa con un *Thank you sir*, contra el cual se necesita un buen esfuerzo para no corromperse y sacar otra vez unas cuantas monedas del bolsillo. El *Thank you sir* lo repiten á cada uno que pasa ante ellas sin darles nada, como á los que las atienden. Bien podría nuestro excelentísimo Ayuntamiento traerse de acá unas cuantas pensionarias de estas para que enseñaran á mendigar decentemente á la cábil de pedigueros valencianos tan grotescos, cuando alguien refusa darles limosna. Las muchachas inglesas me encantan por su desventuración y desenfado. En bicicleta pasan muchas de ellas, y en la indiscreción del pedaleo dejan ver hasta la rodilla algunas veces. Pero nadie hace de ello ningún caso; las torcidas piernas, y las que no lo son, se exhiben tranquilamente ante un público de indiferentes. La mujer es aquí un camarada femenino del hombre, al que llama muy poco la atención. Creo que en Inglaterra los casamientos se hacen por amistad y se deshacen por aburrimiento.
El cobrador del tranvía que tomo no es cobrador, es cobradora. Tocada lindamente con una gorra masculina y vestida en la posible como sus colegas machos, desempeña muy bien su cometido. Apenas si tendrá 18 años; es linda, como la mayoría de las inglesas que no son sufragistas. ¿A que si en España se implantara esta costumbre habrían vidrios rotos cada día en los coches?

Aprovecho mis conversaciones con los ingleses, á quienes visito para sacar alguna impresión acerca de su modo de pensar sobre la guerra. Pero es muy difícil hacerles hablar, y cuando lo hacen tengo que poner mis cinco sentidos en lo que dicen, porque el idioma no me es del todo familiar. A su vez, me interrogan acerca de los submarinos, cuestión de mucho interés para ellos.
A mi parecer, el pueblo inglés no se ha percatado de lo delicado y grave de su situación. Ha confiado y confía aún demasiado en el poderío imengable de su patria y no ha querido conceder la importancia debida á sus enemigos. De Rusia hablan despreciativamente; de Francia, sin ningún entusiasmo. Según ellos, la escuadra inglesa ha sido la que ha evitado la catástrofe; todo lo demás tiene aspecto secundario. Cuando les hablo de los Dardanelos, se contrarían un poco y buscan hábiles rodeos para medio confesar su error.
Voy haciendo mis compras particulares, al tiempo que despacho los asuntos del barco. Todo se ha encarecido enormemente; el azúcar está á un precio loco, las cajas de galletas para té han subido también mucho. Otros artículos, como la mantequilla y el queso, han sufrido bastante aumento. Compró el im-

permeable de rigor y unos cortes de paño azul que me han encargado, y me vuelvo á bordo con la esperanza de no encontrar al mayordomo nuestro, porque lo hayan apreado los ingleses y lo tengan á dieta de té. ¿Lo que yo me reiría!

M. S. A.

Cardiff octubre 1915.

Fuerza perdida

A pesar de los progresos de las ciencias, es un hecho positivo que energías incalculables, como son, por ejemplo, las que nos ofrecen el mar y el sol, se pierden por incuria, abandono ó torpeza de los hombres.
Concretándonos al sol, de quien recibimos la vida, es muy lamentable que no sepamos aprovecharnos de la energía y de la salud que tan prodigamente nos regala: él nos dá calor, nos dá radium, nos dá electricidad... y nosotros, pasivamente, dejamos perder tan valiosos elementos de riqueza.

Concretándonos á uno solo de tan considerables dones y á un país, el nuestro, hemos de lamentar que falten espíritus emprendedores que rompan los moldes de la tradicional rutina, á la que estamos tan afebrados los españoles, y entren de lleno en las vías del progreso, ya que para ello nos encontramos en las mejores condiciones.
Los agricultores, alleccionados por repetidos escarmentos, van comprendiendo que no hay que fiar exclusivamente los riegos á las nubes; por ello se agrupan, constituyen Sindicatos agrícolas y buscan manantiales subterráneos que suplan las deficiencias de las lluvias.

Esta inclinación, impuesta por las circunstancias, es muy digna de aplauso, y conviene que se generalice, ya que el estudio geológico de nuestro país descubre la existencia de grandes ríos subterráneos, que bien explotados pueden convertir España en un vergel, centuplicando su riqueza agraria.
Empero en todos los alumbamientos hechos hasta hoy, y es posible que también en los que se hagan en el porvenir, Dios sabe hasta cuando, se sigan empleando los motores á carbón ó eléctricos para elevar las aguas, lo que supone un gasto enorme, que es preciso economizar.

Para ello, como he dicho, el sol nos dá prodigamente lo que se necesita, esto es, el calor, que tanto dinero cuesta.
Para ello no hay más que copiar lo que en otros puntos ya se está utilizando. En Egipto, cerca del Cairo, se ha montado una máquina, accionada exclusivamente por los rayos solares, la cual hace funcionar bombas que rinden 27.000 litros de agua por minuto.

Una instalación dotada de un reflector Schuman, puede, desde la salida hasta la puesta del sol, calentar el agua de los tubos hasta 350 grados, y desarrollar 250 caballos de fuerza, sin el más insignificante gasto.
Se dirá que estas máquinas solares solo pueden funcionar en los días en que brille el astro-rey; pero á fin de que no falte el agua cuando se necesite, el motor funciona—sin gasto alguno—todos los días útiles, almacenando el agua en grandes estanques, que también pueden establecerse en serie para producir saltos artificiales, útiles para fabricar energía eléctrica.

Precisamente es España uno de los países más privilegiados por la naturaleza, donde se disfruta de un sol que nos envían los extranjeros.
Recordando que en Londres, después de varios días de niebla densísima y de repetidas lluvias, pude ver un día el sol, que parecía un disco de fuego atenuado, flotando entre la bruma. Y me decía un amigo con quien paseaba, que por fin podíamos disfrutar de un hermoso día de sol.

¿A esto llama usted sol?—le objeté.—Vaya usted á España y sabrá usted lo que es bueno.
—Allí no tienen ustedes sol—me contestó.—Allí tienen ustedes la gloria.
Pues bien, de esa gloria no sabemos aprovecharnos.

Se necesita que alguien tome la iniciativa, y yo se la brindo al ilustre comisario regio de Agricultura señor conde de Montornés, gloria de los agrarios españoles.

LUIS GIL SUMBIELA.

Por esos escenarios

El debut de la compañía de ópera, que pronto aplaudiremos en el Olympia, de nuestra ciudad, verificado en el teatro Principal, de Palma, ha constituido un triunfo para los artistas que dirige el maestro Panizza.
María Liácer, nuestra paisana, y Stracciarri, fueron aclamados, cantando "Tosca".
La compañía de Salvador Orozco ha debutado con gran éxito en el teatro Tamberlik, de Vigo.
En Apolo, de Madrid, se anuncia el estreno de "La sombra del molino", y la prensa madrileña tributa grandes elogios á la obra "El niño del principal", estrenada en el referido teatro.
La compañía del maestro Penella ha estrenado con gran éxito, en el teatro de la Avenida, de Buenos Aires, la zarzuela, libro de Perrin y Palacios, música de los maestros Bretón, Villa, Jiménez, Vives, Calleja, Barrera y Sontullo, titulada "La guitarra del amor". Como se recordará, esa obra fué escrita á beneficio de la Sociedad de Autores, que cobrará los derechos de representación.
De Buenos Aires dicen que el libro gustó muchísimo, é igualmente la música, contribuyendo al gran éxito logrado el lujo de las decoraciones y lo acertado de la interpretación.

GNZALO VEGA.

Noticias locales

Ayer tarde los alumnos de don Odón de Buen, que están realizando un viaje de estudio...

Esta mañana, en botes, han recorrido la dársena, y luego han salido del puerto...

El señor Fuster, que ha tenido la desgracia de caer al agua, sin consecuencias...

Se ha hecho hoy cargo de la presidencia de la Diputación don Manuel Polo de Bernabé...

Acercar del viaje de la comisión a Madrid, nos ha dicho que nada tenía que añadir...

El candidato a concejal por el distrito del Puerto, don Fidel Gurrea, acompañado de don Ramón de Castro...

Mañana, conforme anunciamos, se conmemorará el cuarto aniversario del fallecimiento del maestro Giner.

Con tal motivo, las alumnas de la Sociedad coral "El Micalet" depositarán flores sobre la tumba del maestro...

A este acto concurrirán las Sociedades Ateneo Musical y "El Micalet".

Por la noche, las orquestas, sextetos y pianos de teatros, salones y cafés, interpretarán selectas composiciones del autor de "El soñador".

La Banda Municipal dedicará íntegro su programa del concierto del domingo al músico valenciano.

Los cultos dedicados a la Conmemoración de los fieles difuntos han sido hoy celebrados en todos los templos con grandiosa alpar que severa solemnidad...

En la Catedral, después del rezo de Horas canónicas, ha sido cantada con música del maestro Noguera una misa de Requiem en el Aula Capitular...

Acto seguido ha comenzado la misa mayor, cantándose por la capilla la partitura del maestro Esclava. Ha oficiado el canónigo arcipreste doctor don Mariano Herrera...

Terminada la misa, el Cabildo en corporación ha entonado responsos ante los túmulos de las sepulturas de los Prelados e magistrados que existen en las naves del templo metropolitano...

El presidente del Ateneo Mercantil, señor Serrano, ha expedido hoy el siguiente telegrama: "Presidente Consejo ministros.—Madrid. Ateneo Mercantil ruega V. E. interés gobierno inglés levante prohibición importación yute en rama, y caso no consentirio, autorice que los yutes comprados mes noviembre puedan llegar destino, evitando tal suerte inmensos quebrantos industria gran importancia región."

TRAUPEL es un preparado científico, de uso indispensable, si se quiere evitar la caspa y la caída del pelo. Frasco, 3 pesetas. Hijos de B. Cuesta, Droguería San Antonio.

Varios amigos y admiradores del que fué ilustre maestro y famoso organista valenciano don Juan Plascencia Aznar, le dedican estos días algunos sufragios en bien de su alma y una corona de flores naturales, para que sea colocada en el nicho del cementerio de Tortosa, donde descansan sus restos. La misa de diez, que se celebrará el día 4 del corriente mes en la capilla del Sepulcro de la Colegiata de San Bartolomé, será también en sufragio de su alma, como igualmente el último día del mes de almas de dicha colegial iglesia, que, según noticias que tenemos, será solemnisimo, pues quieren asociarse a dicho acto la casi totalidad de los músicos valencianos, como piadoso recuerdo al que en vida fué artista eminente.

En la Caja de la Diputación se han recaudado las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Ayelo de Malferit, 250 pesetas; Onteniente, 1.000, y Náquera, 313.

Gran fábrica y exposición permanente de mobiliarios completos, para toda clase de habitaciones, de E. VILELLA. Calle de Jesús, E. V. Despacho, Paz, 17.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: Don Manuel Villanueva, 32.340'25 pesetas; don Juan B. Orero, 11.688'94; don Cristóbal Francés, 5.306'82; don Vicente Marco, 8.785'78; don Antonio Tatay, 7.298'07; don Pablo G. Moscardó, 3.169'74; don Joaquín Herrero, 2.929'13; don Francisco Domingo, 6.648'64; don Casto Julio Nebot, 5.111'61; don Miguel López, 3.172'04; don Juan Bautista Ibarra, 5.152'95; don Juan Bautista Arambul, 1.586'95; don José Quirós, 209'21; don Ezequiel Fornes, 3.954; don Antonio Conejos, 6.804'50; don Pascual Martínez, 32.818'41; don Cecilio Sánchez, 3.596'67; don José María Carrasco, 358'13; don Fernando Miramos, 457'10; don Miguel Mayol, 798'13; don José Orensán, 366'83; don Juan Barquero, 316'64; don José Villamandos, 12.027'77; don Manuel Herrero, 2.050, y clases pasivas, 73.000.

MANTAS DE LANA Y DE ALGODÓN: El mejor surtido y precios baratísimos, en el comercio del Labrador, Mercado, 9.

Anoche en el rápido, como ya anunciamos, llegaron de Madrid el presidente de la Diputación don Juan Polo de Bernabé, el vicepresidente de la Comisión provincial don Vicente R. Martínez, el diputado señor Jiménez de Benrosa y el secretario y el contador de la Diputación señores Monleón y Carbonell.

Fueron recibidos en la estación por el presidente accidental de la Diputación señor marqués de Colomina, diputado a Cortes señor Hernández Lázaro, provinciales señores Marco Borri, Lleó, Lázaro y Noguera, y empleados señores Illueca, Beltrán, Palau, Carbalada y otros.

El puerto presenta estos días muy animado aspecto, no cesando el embarque de cajas de naranja, que, además de los mercados ingleses, se exportan también en grandes cantidades a Holanda.

A este movimiento responde también la gran actividad que reina en los huertos donde se toge el fruto y se confeccionan las cajas para el embarque.

También el embarque de cebolla está muy animado, sosteniéndose bien los precios en los mercados del Reino Unido, sobre todo en Liverpool.

TOS CRONICA, catarras, asma, se cura con el Balsamol Selma, Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

En el convento de Santo Espíritu del Monte se celebrarán ejercicios espirituales para sacerdotes del 14 al 20 del actual.

Dicen de Alicante que a consecuencia de nuevos desprendimientos de tierra quedó ayer detenido el tren mixto de la línea de la Marina, procedente de Denia.

La vía está interceptada entre las estaciones de Campello y Villajoyosa, y se cree que tardará de dos a tres días en quedar expedita.

Anoche en el correo marcharon a Madrid, para trasladarse a Segovia, los segundos tenientes de Artillería, alumnos de la Academia del arma, don Carlos de Azcárraga, don Jaime Ríos, don Jesús Aguirre y don Eduardo de Azcárraga.

En el mismo tren marcharon los condes de la Conquista.

En el rápido regresó la señora condesa de Sizzo-Norris.

PIELES: Los últimos modelos y precios como nadie, en el comercio del Labrador, Mercado, 9.

En el número de la "Gaceta" llegado hoy a esta ciudad se inserta un aviso que interesa a los navegantes, y que dice: "Egipto.—Alejandría.—Clausura nocturna del puerto.—Como complemento al Aviso número 347 de 1915, se especifica que la clausura del puerto durante la noche se entiende comprendida entre las 6 h. 30 m. de la tarde y las 5 horas y 0 m. de la mañana."

El viernes próximo, a las ocho de la mañana, dará principio en el Paraninfo de la Universidad el último ejercicio de las oposiciones a escuelas de niños.

A los telefonemos que dirigieron a don Rodrigo Soriano el señor Taroncher, en nombre de la Junta municipal del partido radical conjuncionista, y don Bernardo Vázquez, como hijo de Alcira, interesándole por el indulto del reo Tadeo Rosell, ha contestado el señor Soriano con el siguiente telefonema: "Señores don Manuel Taroncher y don Bernardo Vázquez.—Valencia.—Acabo celebrar entrevista con presidente Consejo ministros para indulto reo Alcira Tadeo Rosell. Buena impresión.—Rodrigo Soriano."

CASA AMADOR: La venta de artículos de liquidación continúa toda la temporada de invierno.

La comisión provincial de la Cruz Roja de Vitoria ha remitido 20 pesetas para la suscripción al monumento al doctor Moliner. Asimismo el ayuntamiento de Tarrasa acordó en la última sesión contribuir con 100 pesetas a enaltecer la memoria del inolvidable valenciano.

Por la solemnidad del día, no ha habido hoy oficinas en el Palacio Arzobispal.

TRAJES DE PUNTO INGLÉS: Es preciso verlos y comprarlos en el comercio del Labrador, Mercado, 9.

La Junta local de Primera enseñanza, a propuesta del señor delegado regio, vistos los notorios perjuicios que se están ocasionando con la clausura de la Escuela Nacional de niños de Villanueva del Grao, ha acordado rogar encarecidamente al señor inspector que autorice la instalación de dicha escuela en el local de las antiguas casas consistoriales, con carácter provisional, hasta el mes de mayo, clasificando a los alumnos en dos secciones, una par lo mañana y otra por la tarde, é interesar del excelentísimo Ayuntamiento que entre tanto proceda a la reparación del edificio de la calle de la Trinidad.

SEÑORAS: Limpieza y comodidad se consigue usando la FREGADORA DE PISOS "UNICA". Pesetas 8'50. DETALLES: Embajador Vich, 4.

Hoy ha llegado el vapor inglés "Springwell", procedente de Calcuta, con cargamento de yute.

Dada su procedencia, ha sido convenientemente desinfectado.

También la corbeta "Carvajal", procedente de Méjico, con cargamento de maderas, ha sido escrupulosamente fumigada.

El viernes próximo 5 del actual, a las seis de la tarde, dará en el Circolo de Bellas Artes un concierto de guitarra la distinguida artista Pepita Roca, interpretando un selecto programa, que se entregará a los asistentes al acto, y en el que figuran obras de Schumann, Mendelssohn, Chopin, Albeniz, Tárrega, Sor y otros.

Quedan invitados los señores socios y señoras que acompañan.

La lucha contra la tuberculosis en Valencia

En el año 1906 fué creada en Madrid la Junta Central contra la Tuberculosis, y en el 1908 se hizo extensiva su organización a provincias, en virtud de la cifra tan aterradora que de víctimas causadas por este mal arrojan las estadísticas; desde entonces acá la Junta provincial de Valencia emprendió activísima campaña de propaganda, divulgando sus consejos para prevenirse contra esta feróz enfermedad, y con los escasos fondos que pudo reunir creó el Sanatorio de la Malvarrosa, que dirige el entusiasta doctor señor Pérez Feliú.

El sostenimiento del pequeño Sanatorio, simultáneamente con el Dispensario Antituberculoso que dirige el ilustre catedrático señor Gil y Morle, y que ya estaba establecido; con el socorro de los tuberculosos a domicilio, la propaganda en la capital y en la provincia y otra infinidad de gastos imprescindibles, era entonces como ahora un problema de difícil resolución para la Junta Antituberculosa.

Inicióse por entonces una suscripción de carácter permanente para subvenir a sus necesidades, que hasta hoy produce una exigua cantidad, y con algunas funciones benéficas que han producido pequeños ingresos, ha podido esta entidad seguir sosteniendo la lucha contra la tuberculosis.

También este organismo, a pesar de sus fines benéficos, ha sido, si no combatido, muy discutidos sus derechos y deberes, y hasta se llegó a propalar que los fondos recaudados se remitían para ser invertidos en otras regiones, sin tener en cuenta, en primer lugar, que no existe razón ni motivo alguno que justifique que las Juntas provinciales transfieran a ningún otro organismo similar los fondos que por sí recauden, y además, se han dictado varias disposiciones, en donde se determina todo lo contrario, y entre ellas el real decreto de 7 de julio de 1914, que se refiere a la administración de los fondos de estas instituciones. Se ha dicho también, con motivo de un reciente beneficio para los pobres tuberculosos, que la caridad en esta provincia es demasiado explotada, y había quien auguraba que el público se cansaría y terminaría por abstenerse. Yo no dudó que esto pueda ocurrir, y tal pueda llegar este caso, pero yo creo que si la caridad existe realmente, ésta es imogtable en quien sinceramente la concibe.

Yo no soy de los que combaten por sistema ó por manía de distinguirse, pero puede calificarse de explotación el hecho de celebrar un festejo benéfico con alicientes tan atrayentes como puede tenerlos otro igual que se celebra á beneficio de un negociante? Lo que ocurre en esto es que como cada uno es libre para mirar las cosas bajo un punto de vista distinto, para unos la palabra "beneficio" es completamente sugestiva, mientras que para otros es desdenosa ó es indiferente, y hay quien prefiere gastarse 15 pesetas por ver á Belmonte en una fiesta á beneficio de una empresa, mientras que si es á beneficio de una asociación benéfica no se gasta 50 centimos.

Yo, por mi parte, me siento pesimista en esta cuestión, y no fio en lo que pueda hacer el Estado y el Municipio, y jamás he de emplear argumentos para restar voluntades, antes aconsejaré que si alguna pequeña parte de lo que se migasta en diversiones y vicios, que son altamente perjudiciales

para la salud, se emplee en obras de caridad, y unido este apoyo al que pudiera conseguirse del Estado, podríamos hacer mucho en beneficio de la humanidad.

Antonio Martínez Gómez. Cabañal 2 noviembre 1915.

Información municipal

RECAUDACION La obtenida ayer, en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 3.614'24 pesetas. Por inspección veterinaria, 290'23. Por peaje, 30. Total, 3.934'47 pesetas.

PAGOS El Alcalde ha firmado hoy los siguientes libramientos: Nómima del personal de paseos, 4.328'13 pesetas; ídem ídem de caminos, 4.400'79; ídem ídem de Mercados, 2.915'40; ídem ídem servicio fúnebre, 1.459'38; efectos timbrados, 475'65.

NUEVOS TALONARIOS A contar del día de hoy, se emplean en los felatos los nuevos talonarios para las inscripciones del arbitrio de carnes, talonarios sellados y numerados en contaduría.

LO DE LOS VIVEDOS El Alcalde ha dicho á los periodistas que hoy mismo se ocupará del asunto de los Viveros, para liquidar las cuentas y elevarlas á la comisión de Nuevos Festejos.

ENTREGA DE INSIGNIAS Por el Alcalde señor Ferraz se han sido entregadas hoy al concejal señor Pérez Deval las insignias de caballero de Isabel la Católica, concedidas por el Gobierno á dicho señor, por haber detenido á un homicida en la calle de Sagunto.

SUBASTA DESIERTA La de ampliación de obras del local donde estaba instalado el Asilo de lactancia para instalar un Consultorio de especialidades, celebrada hoy en el Ayuntamiento, ha sido declarada desierta por falta de postor.

La caridad cristiana Inauguración de un Asilo-Colegio Se verificó ayer, como teníamos anunciado, la inauguración solemne del Asilo-Colegio fundado en el pintoresco pueblo de Ribarroja por los señores don Fernando María Pastor y Marqués y su esposa doña Filomena Garely y Valier.

Asistieron al acto nuestro Prelado el doctor Menéndez Conde, el provisor doctor don Miguel Payá, el canónigo penitenciario don Constantino Tormo, el mayordomo de su excelencia don Vicente Coronas, el capellán don Miguel Vidal, el padre Baixauli, don Antonio Martínez Adam, don Marcos Monasterio, la comunidad de religiosas Trinitarias Oblatas del Calvario, á cuyo cuidado se halla el nuevo Asilo-Colegio, con la superiora de la Orden sor Amparo de los Santos Reyes; el vicario de las Trinitarias señor Moya, don Fernando y don Andrés María Pastor, el catedrático señor Rodríguez de Cepeda, el teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento señor Guillén y R. de Cepeda, el diputado provincial don Juan Pérez Lucia, don Manuel Sanz, don Vicente Marco é hijo, don Francisco Nogués y otras muchas personas distinguidas.

En la estación fué recibido S. E. por las autoridades con la banda de música La Primitiva y un gentío inmenso, que aclamó al Prelado, acompañándole hasta el Asilo. La población estaba engalanada y los vecinos se agolpaban al paso de la comitiva, vitoreando incesantemente al señor Arzobispo.

Seguidamente el Prelado se revistió de báculo y mitra, bendiciendo, con arreglo á ritual, todas las dependencias del Asilo. Este es espacio, bien orientado y de gallarda construcción; consta de planta baja, donde se hallan instaladas las escuelas y la capilla y dos pisos; en el primero se hallan las dependencias para las religiosas y la enfermería, y en el segundo las habitaciones de las asiadas.

Acto seguido dijo una misa rezada el capellán del establecimiento, cantando las niñas de los colegios de las Trinitarias escogidas composiciones acompañadas al órgano, y terminó la festividad religiosa con un solemne Te-Deum, oficiando en este acto el capellán de la casa y el señor cura párroco.

En la escuela del Asilo se celebró un homenaje de gratitud á la memoria de la fundadora doña Filomena, tomando parte en este acto varias niñas de los colegios de Trinitarias de Valencia y de Ribarroja y el señor Arzobispo, que pronunció elocuentísimo discurso.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido banquete, regresando á las cinco y media de la tarde á Valencia.

El señor Pastor fué objeto de cariñosas muestras de simpatía por su caridad cristiana, dedicando todos sentidos recuerdos á la memoria de su ilustre esposa la difunta doña Filomena Garely, que compartió en vida con su esposo el amor al desahogado.

S. E. fué objeto de cariñosísima despedida.

NOTICIAS MILITARES LA REVISTA ANUAL La nueva ley de Reclutamiento impone muchas de 25 pesetas á los individuos que, teniendo obligación, dejen de presentarse á pasar la revista anual. Esta sanción de la nueva ley se lleva con tal rigor, que recientemente se ha dado el caso de un individuo que dejó de presentarse á la revista anterior, y á quien se ha negado el certificado de soltería por no haber satisfecho la multa, y al que se ha dado un corto plazo para hacerla efectiva, con la amenaza de ingresar en la cárcel si no la satisface.

Es un caso éste que deben tener en cuenta todos cuantos se hallen en las condiciones del interesado.

AYUDANTE DE CAMPO Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división don Luis Martí Barroso, el teniente coronel de Infantería don Enrique Cano Ortega.

ESTADO MAYOR El teniente coronel de Estado Mayor don Carlos Roiz Menéndez ha sido destinado á la Capitanía general de Valencia.

VICHY CATALAN Aguas minerales-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y la atecionas al ESTOMAGO, HIGADO, HAZO. No fardo de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias.—Precio, 0'75 pta. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON CASANOVA BOLIX, calle de Ruzafa, 72, Teléfono 778.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Los innumerables mártires de Zaragoza, Misas y oficio de la Inmaculada de Todos los Santos, con rito semidoctrinario. Precio, 0'75 pta. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON CASANOVA BOLIX, calle de Ruzafa, 72, Teléfono 778.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de San Carlos Barromeo. Se descubrirá á las 10 de la mañana y se reserva á las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Corpus Christi. COYTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Púlg, en la Catedral.

Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles de San Andrés Apóstol, serán un sufragio del alma de EL SEÑOR Don Felipe Furrat y Lapeyre que falleció el 26 de setiembre de 1870.

Parientes y amigos le ruegan á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos, á lo que quedarán agradecidos.

Prim, Ortopédico en Valencia. Consulta el 7 y 8 del actual en Hotel Inglés. Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de la pierna, espalda, fajas, Piernas y brazos artificiales, etcétera, etcétera. Heraniados: Venta de Prim, Alsásua (Navarra). 5 en Castellón, Hotel Suizo; 9 y 10 en Alcira, Hotel Colón.

A los cazadores. ¿Queréis un éxito en el tiro? Pues emplead los tacos de corcho engrasados, que se expanden en las principales armerías de la capital.

CONFECCION DE GABANES Y PELLIZAS A LA MEDIDA. Precios de por mayor = MORATIN, 3 Almacén de tejidos de Hijo de Tomás Maigues.

Café Yauco. Próxima llegada del Café Yauco selecto de la nueva cosecha á la primitiva y acreditada casa en cafés tostados, Sixto Ayora, San Vicente, 174.

Sombrereras. Se necesitan oficiales casa Belarte, plaza Reina, 2.

Trianon Palace. El programa más atrayente de Cine y Variedades. Sesiones: á las 9'30 tarde y 9'30 noche.

Apolo. Hoy martes 2 noviembre 1915 INAUGURACION DE LA TEMPORADA DEL CINE. Gran sesión continua de cinematógrafo, de 9'30 tarde á 12'30 noche.

El tiempo. Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Galicia, Asturias, León, Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, vientos del Oeste. Canarias, tiempo dudoso. En las demás regiones, lluvias.

MOVIMIENTO DE POBLACION DE AYER A HOY. Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Vicente Ferrer Ruiz, de 75 años; Elisa Villanueva González, de 19. Distrito del Mercado.—Nacimientos: 2 hembras. Defunciones: Luis Zafra Marco, de 11 meses; Juan Antonio Gomel Juan, de 41 años. Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón. Defunciones: Ninguna. Distrito del Mar.—Nacimientos: Un varón y una hembra. Defunciones: Ninguna. Total: Nacimientos, 9; defunciones, 4.

Gran ocasión. En el sitio más céntrico del ensanche, se vende una casa de moderna y sólida construcción, compuesta de diez habitaciones, entropies con jardín, portería, porches y terraza en la planta líquida es de 5.370 pesetas. También se vende ó arrienda una fábrica de papel estracilla, que da muy buen rendimiento. No se admiten correcciones. Informar, V. E. Oliver, Ciscar, 6, Despacho, de once á una.

Sección de espectáculos. Funciones para hoy. Teatro Principal.—Por la tarde á las 9'30 (4.ª) y por la noche á las 9'30. Por la noche á las 9'30. Matinée de las 3'30. Por la noche á las 9'30. Teatro de la Princesa.—Por la tarde á las 9'30. De tarde menos se piensa. Por la noche á las 9'30. Función popular. Don Juan Tenorio. Los Freges.—Por la noche á las 9'30. Teatro Real.—Por la noche á las 9'30. Teatro Arolo.—Sesiones continuas de cine desde las 9'30 tarde á 12'30 noche. ELAVAL.—Funciones populares.—Por la tarde á las 9'30 y por la noche á las 9'30. Don Juan Tenorio. TELARON PALACIO.—6 tarde y 9'30 noche. Cine. Blanca Asti Saud Ruiz y Donini.

Funciones para mañana. Teatro Principal.—Por la tarde á las 9'30, y por la noche á las 9'30. Matinée del primer abono y primera función blanca de noche. El fin amor. Teatro de la Princesa.—Por la tarde á las 9'30. De tarde menos se piensa. Por la noche á las 9'30. Función popular. Don Juan Tenorio. Los Freges.—Por la noche á las 9'30. Teatro Real.—Por la noche á las 9'30. Teatro Arolo.—Sesiones continuas de cine desde las 9'30 tarde á 12'30 noche. ELAVAL.—Funciones populares.—Por la tarde á las 9'30 y por la noche á las 9'30. Don Juan Tenorio. TELARON PALACIO.—6 tarde y 9'30 noche. Cine. Blanca Asti Saud Ruiz y Donini.

Funciones para hoy. Teatro Principal.—Por la tarde á las 9'30 (4.ª) y por la noche á las 9'30. Por la noche á las 9'30. Matinée de las 3'30. Por la noche á las 9'30. Teatro de la Princesa.—Por la tarde á las 9'30. De tarde menos se piensa. Por la noche á las 9'30. Función popular. Don Juan Tenorio. Los Freges.—Por la noche á las 9'30. Teatro Real.—Por la noche á las 9'30. Teatro Arolo.—Sesiones continuas de cine desde las 9'30 tarde á 12'30 noche. ELAVAL.—Funciones populares.—Por la tarde á las 9'30 y por la noche á las 9'30. Don Juan Tenorio. TELARON PALACIO.—6 tarde y 9'30 noche. Cine. Blanca Asti Saud Ruiz y Donini.

Funciones para mañana. Teatro Principal.—Por la tarde á las 9'30, y por la noche á las 9'30. Matinée del primer abono y primera función blanca de noche. El fin amor. Teatro de la Princesa.—Por la tarde á las 9'30. De tarde menos se piensa. Por la noche á las 9'30. Función popular. Don Juan Tenorio. Los Freges.—Por la noche á las 9'30. Teatro Real.—Por la noche á las 9'30. Teatro Arolo.—Sesiones continuas de cine desde las 9'30 tarde á 12'30 noche. ELAVAL.—Funciones populares.—Por la tarde á las 9'30 y por la noche á las 9'30. Don Juan Tenorio. TELARON PALACIO.—6 tarde y 9'30 noche. Cine. Blanca Asti Saud Ruiz y Donini.



EMBARAZO Y LACTANCIA

El estado de salud durante el embarazo ejerce una influencia decisiva para el acto de dar á luz, para el estado de la madre durante el amamentamiento de la criatura y para la salud que disfrutará el hijo por toda su vida. Si durante este período de prueba, la madre se fortalece tomando la Emulsión SCOTT, sobrelevará con más facilidad el trance de la maternidad, estará en mejores condiciones para criar a su hijo y no será víctima de la debilidad que se apodera generalmente de las madres después del alumbramiento. Durante el tiempo de la lactancia la Emulsión SCOTT aumenta la cantidad de leche, impide que las madres se debiliten ó enfermen y contribuye al crecimiento y desarrollo del pequeño. Las madres amantes de sus hijos pueden confiar en la

EMULSION SCOTT

remedio recomendado por los Srs Médicos durante más de cuarenta años consecutivos.

Ninguna otra emulsión se halla en este caso porque ninguna otra Emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del de la de SCOTT, hecho agradable al paladar por el procedimiento de emulsionar exclusivo de SCOTT. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

El caballo en la guerra

Los ingleses emplean para su caballería el *Hunter* (denominación de una población de caballo mestiza no bien estudiada). Caballo de raza muy resistente y ligero; es un tipo de raza que se aproxima mucho al caballo de guerra, pero que se diferencia de él por ser más ligero y más resistente.

Para la artillería emplean el *Clydesdal*, procedente de Escocia; caballo de tiro pesado y para labores agrícolas. De 1'63 a 1'70 metros de altura, de color castaño oscuro por regla general y de paso muy largo; excelsa en el trabajo, de formas relativamente arosas, parecidas a los del danés con que está "emparentado". Capa generalmente alazana, cabeza larga, cuello corto, cuerpo cilíndrico, grupa poco inclinada y abundantes cerneas en las extremidades. Se ha llegado a obtener de él un buen caballo, que lo mismo responde a las exigencias de la agricultura, de la industria y de la artillería, que a la tracción de ómnibus y tranvías.

Renano. Su área de producción es toda la provincia de Rhin, y en primer término los distritos de Dusseldorf, Aquisgran y Colonia, en menor escala en los de Coblentz y Trier. Existen varios tipos: muy pesados, semipesados, y menos pesados, con muchas analogías al caballo belga, y como éste, se emplea en la industria y agricultura. Desde hace poco lo utiliza el ejército para su artillería pesada. Es animal de poca sangre, debido a que se importaron sementales normandos de media sangre junto con belgas y de los Ardenes.

A pesar de la utilidad y hermosura del caballo prusiano, relativa, desde luego, al medio en que vive, dice la revista "La Nature", que en 1870 se juzgó que la caballería alemana era superior a la francesa, y que en la guerra actual, los juicios más competentes (no dice si de franceses o de alemanes), afirman que han cambiado los términos de la cuestión. Sin añadir ni quitar, pues nuestro estudio principal es más zootécnico que militar, a alta nuestra memoria los *raids* de caballería al N. de Francia, la *invasión* de Rusia, y por divisiones de esta arma, y lo mucho que la emplean los alemanes con buenos resultados. Si éstos son debidos al motor-caballo ó a otra cosa, cábenos el deber de dejarlo al criterio del lector.

Trinta y un regimientos forman el arma, subdivididos en los siguientes institutos: Tres regimientos de caballería de la Guardia (Household Cavalry), seis de dragones Guardas, tres de dragones, seis de lanceros y trece de húsares; no existiendo la división de caballería pesada y ligera, el ganado es por igual en toda el arma, de alzada como de nuestros caballos de lanceros y dragones. No se crea que en el ejército inglés abundan los *para sangres*; ni mucho menos; brillan por su ausencia, y solo algún oficial lo posee particularmente, y no como caballo de armas. Muchos regimientos tienen todo el ganado de igual capa, siendo su efectivo en pie de paz de 523 caballos y 586 en pie de guerra.

Consta el regimiento de cuatro escuadrones, uno de ellos de depósito, siendo la plantilla del escuadrón en pie de guerra de 167 caballos.

Amantes los ingleses del caballo, procuran rodearle de ciertas comodidades, que aquí conceptualizarían ridículas la mayoría de las gentes; entre otras cosas, recomiendan el reglamento táctico haya en los cuarteles un lugar de 20 pies cuadrados de superficie por uno de profundidad, lleno de arena, con objeto de que el caballo se revele cuando está sudado. Los piensos son muy numerosos, llegando a seis y siete por día, según el trabajo. Los jinetes de este ejército no han aceptado la moda tan molesta para el caballo, poco práctica y a veces peligrosa para el hombre, de cortar la cola y las crines, moda que raya ya en abuso en España, en virtud de la cual se despoja al ganado de elementos naturales que le permiten ahuyentar las moscas y otros insectos que de continuo le molestan.

Carecen de nombre los caballos, se les distingue por números marcados a fuego en los cascos. Se hiera a fuego por regla general y las herraduras corrientes tienen dos pestañitas. Los herradores y forjadores constituyen una sola profesión, disfrutando tres categorías distintas, según la clasificación obtenida en la Escuela Militar de Veterinaria de Aldershot.

Los rasos emplean sus numerosas razas y variedades, que no describimos, dada la gran extensión que requiere, máxime tratándose de ilustrar modestamente el criterio del lector profano ó poco versado en materia zootécnica.

Los belgas remontaron su artillería con *ardeneses* y con *ingleses (Hunter)* su caballería.

Los alemanes tienen bien montada su caballería. El caballo de esta arma posee un 50 por 100 de sangre inglesa, 25 por 100 de sangre oriental y 25 por 100 de sangre del país. El *para sangre inglés* fue introducido en Alemania en 1822 en el Depósito de Sementales de Graditz; hay autores de reconocida autoridad que aseguran fué importado en 1700, lo cual parece muy verosímil, dado el adelanto de la cría caballar, que no puede menos de reconocerse es bastante floreciente.

Las razas principales son: *caballo prusiano*, de aptitud mixta, sirve para montura y para tiro ligero, según su procedencia. Muy bueno para caballería, al extremo de que cubre el 60 por 100 de los efectivos de Alemania y de Prusia. Abundan los alazanes y castaños, siendo su alzada de 1'60 a 1'65 metros por término medio. Se produce en la Prusia Oriental, especialmente en el distrito de Gumbinnen. Casi todos los sementales son propiedad del Estado; unos 800 aproximadamente están en los Depósitos de Sementales de Grawallen, Georgenburg, Kastenburg y Brunsberg. Es una población caballar que difiere notablemente por su finura, distinción, elegancia y aptitudes, de la del resto de Alemania.

Hannoverano. Caballo para artillería y caballería pesada, de los que adquiere el Estado anualmente unos 1.200. Su alzada es de 1'60 a 1'70 m., y capa castaño o negro. Se cría en la provincia prusiana de Hannover, excepto en el distrito de Aurich y parte del de Hildeheim, en que hay marcada preferencia por el *frisio oriental*.

Los caballos de Hannover, de Maklemburgo, Oldemburgo y Schleswig-Holstein, son de tipo arqueado longilíneo.

Oldemburgués. Caballo de tiro pesado ó semipesado, según procede, del N. ó del S. De muy buenos resultados en la industria y agricultura; el ejército lo emplea para artillería pesada é industria.

Frisón. De tiro pesado, aspecto muy parecido al anterior. Se cría en el antiguo principado de la Frisia Oriental. Procede del cruzamiento de la antigua raza frisona con el *para sangre*. El color dominante es el negro. En el ejército desempeña cometidos análogos al de Oldemburgo.

Holsteinés. Del antiguo ducado de Holstein y parte SE. del ducado de Schleswig. Como la mayor parte de los mestizos alemanes, procede de la gran raza arqueada, cruzada con el pura sangre inglés. Es un caballo fuerte, bastante elegante y distinguido, de braco alto lateral, de color castaño por regla general, de alzada 1'65 a 1'70 m., siendo su peso de 550 a 590 kilogramos. En él se montan los coraceros y hulanos, destinando los individuos más robustos a artillería.

Schleswig. Del ducado de su nombre al N. del Eider. Se cría particularmente en los distritos de Hadersleben, Apenrade, Tondern, Husum y Eiderstedt. Es un caballo vigoroso de trabajo, de formas relativamente arosas, parecidas a los del danés con que está "emparentado". Capa generalmente alazana, cabeza larga, cuello corto, cuerpo cilíndrico, grupa poco inclinada y abundantes cerneas en las extremidades. Se ha llegado a obtener de él un buen caballo, que lo mismo responde a las exigencias de la agricultura, de la industria y de la artillería, que a la tracción de ómnibus y tranvías.

Renano. Su área de producción es toda la provincia de Rhin, y en primer término los distritos de Dusseldorf, Aquisgran y Colonia, en menor escala en los de Coblentz y Trier. Existen varios tipos: muy pesados, semipesados, y menos pesados, con muchas analogías al caballo belga, y como éste, se emplea en la industria y agricultura. Desde hace poco lo utiliza el ejército para su artillería pesada. Es animal de poca sangre, debido a que se importaron sementales normandos de media sangre junto con belgas y de los Ardenes.

A pesar de la utilidad y hermosura del caballo prusiano, relativa, desde luego, al medio en que vive, dice la revista "La Nature", que en 1870 se juzgó que la caballería alemana era superior a la francesa, y que en la guerra actual, los juicios más competentes (no dice si de franceses o de alemanes), afirman que han cambiado los términos de la cuestión. Sin añadir ni quitar, pues nuestro estudio principal es más zootécnico que militar, a alta nuestra memoria los *raids* de caballería al N. de Francia, la *invasión* de Rusia, y por divisiones de esta arma, y lo mucho que la emplean los alemanes con buenos resultados. Si éstos son debidos al motor-caballo ó a otra cosa, cábenos el deber de dejarlo al criterio del lector.

Trinta y un regimientos forman el arma, subdivididos en los siguientes institutos: Tres regimientos de caballería de la Guardia (Household Cavalry), seis de dragones Guardas, tres de dragones, seis de lanceros y trece de húsares; no existiendo la división de caballería pesada y ligera, el ganado es por igual en toda el arma, de alzada como de nuestros caballos de lanceros y dragones. No se crea que en el ejército inglés abundan los *para sangres*; ni mucho menos; brillan por su ausencia, y solo algún oficial lo posee particularmente, y no como caballo de armas. Muchos regimientos tienen todo el ganado de igual capa, siendo su efectivo en pie de paz de 523 caballos y 586 en pie de guerra.

Consta el regimiento de cuatro escuadrones, uno de ellos de depósito, siendo la plantilla del escuadrón en pie de guerra de 167 caballos.

Amantes los ingleses del caballo, procuran rodearle de ciertas comodidades, que aquí conceptualizarían ridículas la mayoría de las gentes; entre otras cosas, recomiendan el reglamento táctico haya en los cuarteles un lugar de 20 pies cuadrados de superficie por uno de profundidad, lleno de arena, con objeto de que el caballo se revele cuando está sudado. Los piensos son muy numerosos, llegando a seis y siete por día, según el trabajo. Los jinetes de este ejército no han aceptado la moda tan molesta para el caballo, poco práctica y a veces peligrosa para el hombre, de cortar la cola y las crines, moda que raya ya en abuso en España, en virtud de la cual se despoja al ganado de elementos naturales que le permiten ahuyentar las moscas y otros insectos que de continuo le molestan.

Carecen de nombre los caballos, se les distingue por números marcados a fuego en los cascos. Se hiera a fuego por regla general y las herraduras corrientes tienen dos pestañitas. Los herradores y forjadores constituyen una sola profesión, disfrutando tres categorías distintas, según la clasificación obtenida en la Escuela Militar de Veterinaria de Aldershot.

Los rasos emplean sus numerosas razas y variedades, que no describimos, dada la gran extensión que requiere, máxime tratándose de ilustrar modestamente el criterio del lector profano ó poco versado en materia zootécnica.

Los belgas remontaron su artillería con *ardeneses* y con *ingleses (Hunter)* su caballería.

Los alemanes tienen bien montada su caballería. El caballo de esta arma posee un 50 por 100 de sangre inglesa, 25 por 100 de sangre oriental y 25 por 100 de sangre del país. El *para sangre inglés* fue introducido en Alemania en 1822 en el Depósito de Sementales de Graditz; hay autores de reconocida autoridad que aseguran fué importado en 1700, lo cual parece muy verosímil, dado el adelanto de la cría caballar, que no puede menos de reconocerse es bastante floreciente.

Las razas principales son: *caballo prusiano*, de aptitud mixta, sirve para montura y para tiro ligero, según su procedencia. Muy bueno para caballería, al extremo de que cubre el 60 por 100 de los efectivos de Alemania y de Prusia. Abundan los alazanes y castaños, siendo su alzada de 1'60 a 1'65 metros por término medio. Se produce en la Prusia Oriental, especialmente en el distrito de Gumbinnen. Casi todos los sementales son propiedad del Estado; unos 800 aproximadamente están en los Depósitos de Sementales de Grawallen, Georgenburg, Kastenburg y Brunsberg. Es una población caballar que difiere notablemente por su finura, distinción, elegancia y aptitudes, de la del resto de Alemania.

Hannoverano. Caballo para artillería y caballería pesada, de los que adquiere el Estado anualmente unos 1.200. Su alzada es de 1'60 a 1'70 m., y capa castaño o negro. Se cría en la provincia prusiana de Hannover, excepto en el distrito de Aurich y parte del de Hildeheim, en que hay marcada preferencia por el *frisio oriental*.

Los caballos de Hannover, de Maklemburgo, Oldemburgo y Schleswig-Holstein, son de tipo arqueado longilíneo.

Oldemburgués. Caballo de tiro pesado ó semipesado, según procede, del N. ó del S. De muy buenos resultados en la industria y agricultura; el ejército lo emplea para artillería pesada é industria.

Frisón. De tiro pesado, aspecto muy parecido al anterior. Se cría en el antiguo principado de la Frisia Oriental. Procede del cruzamiento de la antigua raza frisona con el *para sangre*. El color dominante es el negro. En el ejército desempeña cometidos análogos al de Oldemburgo.

Holsteinés. Del antiguo ducado de Holstein y parte SE. del ducado de Schleswig. Como la mayor parte de los mestizos alemanes, procede de la gran raza arqueada, cruzada con el pura sangre inglés. Es un caballo fuerte, bastante elegante y distinguido, de braco alto lateral, de color castaño por regla general, de alzada 1'65 a 1'70 m., siendo su peso de 550 a 590 kilogramos. En él se montan los coraceros y hulanos, destinando los individuos más robustos a artillería.

Schleswig. Del ducado de su nombre al N. del Eider. Se cría particularmente en los distritos de Hadersleben, Apenrade, Tondern, Husum y Eiderstedt. Es un caballo vigoroso de trabajo, de formas relativamente arosas, parecidas a los del danés con que está "emparentado". Capa generalmente alazana, cabeza larga, cuello corto, cuerpo cilíndrico, grupa poco inclinada y abundantes cerneas en las extremidades. Se ha llegado a obtener de él un buen caballo, que lo mismo responde a las exigencias de la agricultura, de la industria y de la artillería, que a la tracción de ómnibus y tranvías.

Renano. Su área de producción es toda la provincia de Rhin, y en primer término los distritos de Dusseldorf, Aquisgran y Colonia, en menor escala en los de Coblentz y Trier. Existen varios tipos: muy pesados, semipesados, y menos pesados, con muchas analogías al caballo belga, y como éste, se emplea en la industria y agricultura. Desde hace poco lo utiliza el ejército para su artillería pesada. Es animal de poca sangre, debido a que se importaron sementales normandos de media sangre junto con belgas y de los Ardenes.

A pesar de la utilidad y hermosura del caballo prusiano, relativa, desde luego, al medio en que vive, dice la revista "La Nature", que en 1870 se juzgó que la caballería alemana era superior a la francesa, y que en la guerra actual, los juicios más competentes (no dice si de franceses o de alemanes), afirman que han cambiado los términos de la cuestión. Sin añadir ni quitar, pues nuestro estudio principal es más zootécnico que militar, a alta nuestra memoria los *raids* de caballería al N. de Francia, la *invasión* de Rusia, y por divisiones de esta arma, y lo mucho que la emplean los alemanes con buenos resultados. Si éstos son debidos al motor-caballo ó a otra cosa, cábenos el deber de dejarlo al criterio del lector.

Trinta y un regimientos forman el arma, subdivididos en los siguientes institutos: Tres regimientos de caballería de la Guardia (Household Cavalry), seis de dragones Guardas, tres de dragones, seis de lanceros y trece de húsares; no existiendo la división de caballería pesada y ligera, el ganado es por igual en toda el arma, de alzada como de nuestros caballos de lanceros y dragones. No se crea que en el ejército inglés abundan los *para sangres*; ni mucho menos; brillan por su ausencia, y solo algún oficial lo posee particularmente, y no como caballo de armas. Muchos regimientos tienen todo el ganado de igual capa, siendo su efectivo en pie de paz de 523 caballos y 586 en pie de guerra.

Consta el regimiento de cuatro escuadrones, uno de ellos de depósito, siendo la plantilla del escuadrón en pie de guerra de 167 caballos.

Amantes los ingleses del caballo, procuran rodearle de ciertas comodidades, que aquí conceptualizarían ridículas la mayoría de las gentes; entre otras cosas, recomiendan el reglamento táctico haya en los cuarteles un lugar de 20 pies cuadrados de superficie por uno de profundidad, lleno de arena, con objeto de que el caballo se revele cuando está sudado. Los piensos son muy numerosos, llegando a seis y siete por día, según el trabajo. Los jinetes de este ejército no han aceptado la moda tan molesta para el caballo, poco práctica y a veces peligrosa para el hombre, de cortar la cola y las crines, moda que raya ya en abuso en España, en virtud de la cual se despoja al ganado de elementos naturales que le permiten ahuyentar las moscas y otros insectos que de continuo le molestan.

Carecen de nombre los caballos, se les distingue por números marcados a fuego en los cascos. Se hiera a fuego por regla general y las herraduras corrientes tienen dos pestañitas. Los herradores y forjadores constituyen una sola profesión, disfrutando tres categorías distintas, según la clasificación obtenida en la Escuela Militar de Veterinaria de Aldershot.

Los rasos emplean sus numerosas razas y variedades, que no describimos, dada la gran extensión que requiere, máxime tratándose de ilustrar modestamente el criterio del lector profano ó poco versado en materia zootécnica.

Los belgas remontaron su artillería con *ardeneses* y con *ingleses (Hunter)* su caballería.

Los alemanes tienen bien montada su caballería. El caballo de esta arma posee un 50 por 100 de sangre inglesa, 25 por 100 de sangre oriental y 25 por 100 de sangre del país. El *para sangre inglés* fue introducido en Alemania en 1822 en el Depósito de Sementales de Graditz; hay autores de reconocida autoridad que aseguran fué importado en 1700, lo cual parece muy verosímil, dado el adelanto de la cría caballar, que no puede menos de reconocerse es bastante floreciente.

Las razas principales son: *caballo prusiano*, de aptitud mixta, sirve para montura y para tiro ligero, según su procedencia. Muy bueno para caballería, al extremo de que cubre el 60 por 100 de los efectivos de Alemania y de Prusia. Abundan los alazanes y castaños, siendo su alzada de 1'60 a 1'65 metros por término medio. Se produce en la Prusia Oriental, especialmente en el distrito de Gumbinnen. Casi todos los sementales son propiedad del Estado; unos 800 aproximadamente están en los Depósitos de Sementales de Grawallen, Georgenburg, Kastenburg y Brunsberg. Es una población caballar que difiere notablemente por su finura, distinción, elegancia y aptitudes, de la del resto de Alemania.

Hannoverano. Caballo para artillería y caballería pesada, de los que adquiere el Estado anualmente unos 1.200. Su alzada es de 1'60 a 1'70 m., y capa castaño o negro. Se cría en la provincia prusiana de Hannover, excepto en el distrito de Aurich y parte del de Hildeheim, en que hay marcada preferencia por el *frisio oriental*.

Los caballos de Hannover, de Maklemburgo, Oldemburgo y Schleswig-Holstein, son de tipo arqueado longilíneo.

Oldemburgués. Caballo de tiro pesado ó semipesado, según procede, del N. ó del S. De muy buenos resultados en la industria y agricultura; el ejército lo emplea para artillería pesada é industria.

Frisón. De tiro pesado, aspecto muy parecido al anterior. Se cría en el antiguo principado de la Frisia Oriental. Procede del cruzamiento de la antigua raza frisona con el *para sangre*. El color dominante es el negro. En el ejército desempeña cometidos análogos al de Oldemburgo.

007	040	064	112	118	170	235	262	289	314
367	370	387	426	490	506	535	591	640	650
652	655	680	702	704	706	744	730	775	776
784	832	871	880	907	934	938			
018	021	036	149	246	247	262	311	348	373
381	406	447	480	515	592	627	666	669	674
680	691	711	722	766	767	781	789	791	808
880	881	895	915	923	951	956	959	965	997

001	003	021	036	120	123	132	158	215	219
269	273	281	366	380	463	466	492	572	577
582	587	617	654	664	679	685	712	730	753
768	782	792	797	817	857	868	874	893	896
900	905	907	919	955	963	975			
006	069	076	120	136	163	208	222	237	284
287	290	307	336	378	389	420	508	526	538
564	568	595	615	629	630	632	633	641	667
676	678	735	742	791	816	885	894	904	931
933	939	954	951						

001	057	061	067	119	141	154	171	194	
239	258	261	270	271	274	299	303	306	367
331	336	431	435	437	568	603	644	645	654
683	734	751	794	805	808	833	836	843	872
899	923	927	970	990	993				
006	036	060	076	082	093	131	157	158	213
230	292	343	347	367	380	420	428	438	439
462	486	500	553	577	621	644	715	744	749
752	759	772	791	792	795	796	799	845	867
874	922	926	933	959	988				

013	014	032	068	077	082	090	103	147	194
221	249	247	256	271	357	371	415	419	448
465	477	564	581	639	642	660	679	705	729
785	819	820	841	856	916	924			
016	075	094	110	130	139	148	208	217	235
250	285	313	317	322	328	332	341	364	366
386	440	446	461	520	544	546	703	744	761
780	809	813	815	860	861	863	873	887	897
915	916	923							

010	022	030	051	085	105	143	201	243	283
351	373	415	419	420	427	462	477	487	504
517	529	558	668	623	693	697	701	747	767
781	793	794	799	851	856	889	895	901	923
980									
006	024	043	044	047	073	104	116	155	172
177	185	220	249	250	259	284	305	306	307
316	325	375	441	451	464	491	505	506	588
635	693	735	755	767	815	848	857	880	885
941	942	955	957	986					

001	055	098	119	174	218	222	265	274	
291	316	343	422	471	473	516	518	542	558
585	649	689	705	745	770	808	841	859	917
919	930	937	945	969	970				
001	021	023	047	049	077	084	087	093	114
115	167	179	190	195	199	202	216	230	238
256	282	386	430	438	499	523	548	550	560
569	582	585	632	660	729	743	763	819	824
830	879	882	945	967	979	997	999		

063	095	126	151	180	182	286	317	328	341
343	357	358	386	416	430	435	459	481	493
532	555	557	611	627	632	639	664	727	740
756	826	885	901	920	943	950	972	993	
048	050	124	151	196	205	261	337	366	408
412	458	465	498	504	528	529	531	538	541
542	549	597	625	690	704	740	774	776	789
829	831	853	854	905	936	981			

021	030</
-----	-------

